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ЖАН РОВ СКА ПО ЛИ ФО НИ ЈА СЛАВ КА ГОР ДИ ЋА

Уче ни зна лац и по е та: сло во о Слав ку Гор ди ћу, збор ник ра до ва, ур. Лу ка 
Баљ, СПКД Про свје та – ИП Бе о град, Но ви Сад – Зре ња нин 2020

Удру же ње Ср ба Хер це го ва ца и при ја те ља у Ср би ји тре ћу го ди ну 
за ре дом по све ћу ју па жњу ис так ну тим Хер це гов ци ма и кул тур нодру
штве ним пи та њи ма ко је ве зу ју за за ви чај. Не ки од из у ча ва них лич но сти 
су гроф Са ва Вла ди сла вић, Алек са Шан тић, Јо ван Ду чић, Гој ко Ђо го, 
Рај ко Пе тров Но го, То дор Ду ти на, Пе ро Зу бац и дру ги. Но вем бра 2019. 
го ди не Удру же ње је ор га ни зо ва ло ве чер њу ака де ми ју по све ће ну проф. 
др Слав ку Гор ди ћу (1941), а као ре зул тат тог ску па об ја вљен је збор ник 
ра до ва Уче ни зна лац и по е та: сло во о Слав ку Гор ди ћу. Тек сто ви об ја
вље ни у овом збор ни ку ба ве се це ло куп ним ства ра лач ким де лом овог 
пи сца, исто ри ча ра књи жев но сти и књи жев ног кри ти ча ра (из у зев књи га 
По сле ру ба и Ме ђу сво ји ма, ко је су об ја вље не у 2020. го ди ни), по ку ша
ва ју ћи да ра све тле не са мо књи жев не и на уч не ме то де већ и лич ност 
Слав ка Гор ди ћа. Сво је при ло ге про у ча ва њу уче ног знал ца и по е те да ли 
су Бран ко Баљ, Ми ро Вук са но вић, Го ра на Ра и че вић, Ђор ђе Де спић, 
Сло бо дан Вла ду шић, Јо во Ра дош и Ма то Пи жу ри ца. Се дам тек сто ва 
по све ће них раз ли чи тим те мат ским обла сти ма књи жев ног и кул тур ног 
ства ра ла штва по ку шај су да се пру же од го во ри на мно га пи та ња о де лу 
и лич но сти Слав ка Гор ди ћа, у на ди и уве ре њу да ће ово отво ре но де ло 
би ти про чи та но па жљи во и до кра ја.

У „Пред го во ру” овог збор ни ка Бран ко Баљ, по ред на уч ног, уред
нич ког, дру штве но по ли тич ког и про зног ан га жма на Слав ка Гор ди ћа, 
на гла ша ва, нај пре, Гор ди ћев ху ма ни зам, ко ји је при су тан у сва ко днев ном 
де ла њу и ра ду, као и у про фе си о нал ном и вас пит ном од но су пре ма љу
ди ма. Ни је слу чај но Баљ на гла сио да се Гор ди ће ва оп сер ва ци ја гра ди 
на сле де ћи на чин – „чо век је сте ин ди ви ду ум, лич ност и као та кав је 
не по но вљив, али је он јед но вре ме но и би ће за јед ни це, бу ду ћи да осим 
Бо га ни ко дру ги ни је до во љан сам се би” – уо ча ва ју ћи да ни је реч са мо 
о знал цу књи жев но сти већ и фи ло зо фи је, исто ри је, пси хо ло ги је, пе да
го ги је и ре ли ги је. За пи тан над људ ском при ро дом и пој мом зла у све ту, 
Гор дић сво јим ти хим ре во лу ци ја ма по кре ће ху ма ни ји од нос пре ма љу
ди ма и од го вор ни ји од нос пре ма књи жев но сти, исто ри ји и кул ту ри. 

Ми ро Вук са но вић је тек стом „Гор ди ће во че ка ње ни јан се” ис та као 
не ко ли ко ка рак те ри сти ка Гор ди ће вог ства ра ла штва, a под стак нут Огле
ди ма о Ан дри ћу из Ан то ло гиј ске еди ци је „Де сет ве ко ва срп ске књи жев
но сти”, где је Гор дић при ре дио Ћу при ју, Авли ју, Хро ни ку, при по вет ке, 
есе је и дру га Ан дри ће ва де ла. По себ ну па жњу Вук са но вић по све ћу је 
сле де ћим Гор ди ће вим осо би на ма, при ме ћу ју ћи их у су сре ти ма, тек сто
ви ма, раз го во ри ма, дру штве ном и по ли тич ком ан га жма ну – сне би ва ње 
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(„то чи ни уме сто дру гих, уме сто свих ко ји не уме ју да на ђу ме ру и гра
ни цу, ка квих је све ви ше”), на чи та ност („ви ди се да зна, а не ви ди се 
ка ко је то до знао”), увер љи вост („Гор ди ће ва уче ност не оме та чи та о ца”), 
уме с ре чи ма („ли рич не су че сто, али ни су сла ду ња ве”). Осма тра ју ћи 
тек сто ва о Ан дри ћу, Вук са но вић при ме ћу је да Гор дић сво ју спи са лач ку 
па жњу по све ћу је сва кој сит ни ци, „уме да за па зи де таљ на ко ри др ве та, 
на трав ки или ла ти ци”, а та кви про ниц љи ви по ступ ци, сма тра Вук са
но вић, не мо гу да се на у че и уве жба ју („То имаш или не маш...”). Је дан 
од оних ко ји би ви ше во лео би ти „је дан дан реч ни га леб не го оста так 
ве ка но бе ло вац” (По сле ру ба), Гор дић се ра ду је отво ре ном по гле ду на 
свет и пре та ка њу све та у књи жев ност. 

О та квој спо соб но сти чи та ња ми кро све та уну тар књи жев ног де ла 
и у све ту у ко јем жи ви мо пи са ла је и Го ра на Ра и че вић, уо ча ва ју ћи да 
сми сао та квих де та ља „не из ми че са мо стр пљи ви ма и ра до зна ли ма”. 
Тек стом „Слав ко Гор дић: по е зи ја у жи во ту и жи вот у по е зи ји” ау тор ка 
па жљи во пре и спи ту је сво је вр сни па ра докс ко ји пра ти Гор ди ће во ства
ра ла штво – ка ко је дан ho mo po li ti cus, при су тан у све ту и све стан од го вор
но сти пре ма ко лек ти ву и на ро ду, мо же да има раз ви јен осе ћај за по е зи ју, 
ле по ту и сми сао, исто вре ме но жу де ћи за оним Ан дри ће вим „би ти и оста
ти чо век”, с ри зи ком да по то не у ду пло дно. Ди ве ћи се ра до сти пре по
зна ва ња но вих тек сто ва о књи жев но сти и не у ни шти вој ра до сти чи та ња, 
Го ра на Ра и че вић под се ћа на јед ну од де фи ни ци ја кул ту ре, а то је, осим 
ис кре не ра до сти по сто ја ња, упра во при сност с ле по том, вр ли ном и вред
но сти ма. Пре по знав ши ди ја лог из ме ђу ети ке и есте ти ке, из ме ђу ин ди ви
ду ал не и ко лек тив не од го вор но сти ко ју усва ја Гор дић, Го ра на Ра и че вић, 
ипак, из но си став да Гор ди ћев кри тич ки и на уч ни ан га жман нај пре мо
же мо опи са ти као не пре ста но и не у мор но тра га ње за исти ном. Гор ди ће во 
ин те ре со ва ње за пе сни ке о ко ји ма се зна ма ње, и чи та ју се ма ње не го, 
ре ци мо, Ан дрић или Цр њан ски, по ка за но у из у ча ва њу три Пе тро ви ћа 
(Раст ка, Вељ ка и Бо шка), до при не ло је ши ре њу на шег на ци о нал ног ка
но на пе сни ци ма зна чај ног књи жев ног опу са. 

Ба ве ћи се кри тич коесе ји стич ким опу сом Слав ка Гор ди ћа, од но сно 
те о риј скопо е тич ким про ми шља њи ма, при ре ђи вач ким и уре ђи вач ким 
ра дом, Ђор ђе Де спић у Гор ди ће вим есе ји стич ким књи га ма, на са мом 
по чет ку, пре по зна је би нар ну ре ла ци ју у на сло ви ма, чи ме ука зу је на ком
плек сност у са гле да ва њу ова квог опу са. По чев од књи ге Са вре ме ност 
и на сле ђе (2006), Гор дић те жи кон тек сту а ли за ци ји сва ког пи сца и де ла, 
од но сно, ели о тов ски ре че но, ди ја ло гу из ме ђу са вре ме но сти и на сле ђа. 
Упр кос „жан ров ској по ли фо ни ји” ко ју Де спић пре по зна је у ства ра ла штву 
овог уче ног знал ца, у есе ји стич ким књи га ма пре по зна је се хо мо ге на ми
сао, „не дог ма тич ност у ме то до ло шком при сту пу, по у зда ност у уви ди ма 
и су до ви ма, све стра ност у из во ђе њу кон тек сту ал них ана ли за и па ра ле
ла, ви спре ност у пре по зна ва њу и про на ла же њу ’срод ства и су сед ства’”. 
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Ис ти чу ћи текст „Кул ту ра и зло”, Де спић на го ве шта ва да је „Гор ди ће во 
раз ма тра ње пре ја ко да би се иг но ри са ло”, упра во због ана ли зе оних 
пи са ца (Чом ског и Ханд кеа) ко ји „упр кос свим ри зи ци ма – не др же стра
ну ја чем не го бо љем” и да је та квим си сте мат ским ана ли за ма на ше књи
жев но сти очи глед но „по ди гао ле стви цу па ра диг ме на по љу ту ма че ња 
књи жев но сти”. 

По ла зе ћи од де фи ни са ња кон цеп та лич но сти, Сло бо дан Вла ду шић 
тек стом „Лич ност и ма ли опа жа ји у књи зи Руб Слав ка Гор ди ћа”, по ред 
књи жев нона уч ног аспек та Гор ди ће вог де ла, при ла зи и ана ли зи ње го ве 
лич но сти, ка рак те ра и суд би не – оне лич но сти ко ја би на пи са ла да су 
„ра ни је пи сци има ли суд би ну, а да нас са мо ка ри је ру”, од но сно лич но сти 
ко ја по се ду је сво ју жи вот ну при чу и не за бо ра вља је. За то се ов де не 
ра ди ис кљу чи во о зна њу. Оп ште је ми шље ње, а још је Ари сто тел о то ме 
пи сао у Ни ко ма хо вој ети ци, да се сва ко зна ње мо же пре да ва ти, а са др
жи на зна ња на у чи ти. Ов де је реч о жи вот ном ис ку ству и во љи да се то 
ис ку ство, бар де лом, пре не се, чак и на оне ко ји ни су у ста њу да га усво је, 
ка ко због не до стат ка ис ку ства, та ко и због не до стат ка зна ња. Ако су, да
кле, ства ра ла штво и де ла ње две раз ли чи те ства ри – он да је Гор дић лич
ност и у јед ној и у дру гој. Чак и сит на Гор ди ће ва за па жа ња и дис крет не 
алу зи је и пре по зна ва ња у тек сто ви ма, по Вла ду ши ћу, „уво де у кон цепт 
кон сти ту са ња лич но сти”, као што је сам ау тор у Ру бу за па зио: „Ако 
Го спод уме да лу де и сла бе прет по ста ви му дрим и моћ ним, ни су ли неки 
ма ли опа жа ји бли жи спа се њу од по не ке ве ли ке рад ње или на у ма.” 

Те мат ска ра зно вр сност и ду хов но оби ље Гор ди ће вог ин те ре со ва ња 
би ло је те ма и ра да Јо ве Ра до ша „Фи ло зоф скопо ет ске ре флек си је у Гор
ди ће вом ства ра ла штву”, при че му се ми сли на при по вед ни, есе ји стич ки, 
кри тич ки опус, днев нич ке за пи се, фи ло зоф ске оп сер ва ци је и спо ме нич
ка под се ћа ња. Гор дић сле ди, ка ко ис ти че Ра дош, „ети ку од го вор но сти” 
(Блох), не гу ју ћи мо рал не и ин те лек ту ал не ду шев не од ли ке, ка ко у ра ду, 
та ко и у жи во ту. Акри биј ски ма ни ри у есе ји стич ком опу су омо гу ћа ва ју 
му да оста не „за чу ђен пред мно гим за го нет ка ма ја ства и бив ства и раз ли
ста вља ју ћи ствар ност по ку ша ва да ре ши сво је ’дво у ми це’ и ’тро у ми це’”. 
У на сто ја њу да до сег не до би ћа по е зи је Гор дић се „ди же до спе ку ла тив
них ви си на и ула зи у су шта ство по ет ског ства ра ња”. Јо во Ра дош, на кра
ју тек сто ва, до зи ва и Хе ге ло ву Ми нер ви ну со ву, ко ја свој лет за по чи ње 
тек у пред ве че р је, ис ка зу ју ћи на ду да ће чи та о ци до би ти још мно го 
спи са тељ ских и на уч них да ро ва. 

Као Гор ди ћев при ја тељ и ко ле га, пре ко Сту дент ског до ма на Сај
ми шту до Ма ти це срп ске, Ма то Пи жу ри ца пи ше ин тим ну при чу о овом 
исто ри ча ру књи жев но сти, књи жев ном кри ти ча ру, есе ји сти, пи сцу, уред
ни ку Ле то пи са Ма ти це срп ске, при ре ђи ва чу и мно го то га још. Пи жу
ри ци је „при јат но го во ри ти о Гор ди ћу као о про свет ном и школ ском 
чо ве ку, про све тар ском за не се ња ку, ак ти ви сти и дру штве ном рад ни ку, 
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пра вом Ма ти ча ру”. По ред уре ђи ва ња Ле то пи са Ма ти це срп ске и ра да 
на Ан то ло гиј ској еди ци ји „Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти”, Пи жу
ри ца при ме ћу је по све ће ност и од го вор ност ка да је реч о Ма ти чи ним 
по сло ви ма, као и убе дљи вост и искре ност ка да је при ступ књи жев но сти 
у пи та њу.

Про жи ма ње по ет ског, на уч ног, кри тич ког и фи ло зоф ског ло го са у 
де лу Слав ка Гор ди ћа на гла ше но је у тек сто ви ма ко ји се на ла зе у збор
ни ку, ко ји ове ра ва ју и упот пу њу ју и ин тим ни при ло зи ау то ра, пред ста
вља ју ћи увид у до са да шња ин тер пре та тив на чи та ња овог плод ног и 
по е тич ки са мо све сног при по ве да ча, исто ри ча ра књи жев но сти, књи жев
ног кри ти ча ра и мно го то га дру гог – чи је ме сто и трет ман у срп ској 
књи жев ност не мо же да бу де без тра га. Зре ло фор ми ра ни уви ди чи не да 
овај збор ник, у це ли ни, пред ста вља је дан од сто же ра за бу ду ћа из у ча ва ња 
ства ра ла штва Слав ка Гор ди ћа, уче ног знал ца и по е те. 

Мср Ми ле на Ж. КУ ЛИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Док тор ске сту ди је

mi le na ku lic1@gmail.com

ОД МИ ТА ДО ИН СТА ЛА ЦИ ЈЕ

Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић, Пи шем ти при чу: ре флек си усме не књи
жев но сти и тра ди ци о нал не кул ту ре у пи са ној књи жев но сти и са вре ме ној 
кул ту ри Ср ба, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2020

Ви ше од две хи ља де пред ме та, од ко јих сва ки на се би свој ствен 
на чин све до чи о фе но ме ну зе ца у ра зним до ме ни ма људ ског жи во та, у 
не ко ли ко на вра та је то ком про шле го ди не из ло же но у „Му зе ју зе ца” 
умет ни ка Ни ко ле Џа фа. Оби ла сци гран ди о зне, ин тер ак тив не по став ке 
спро ве де ни су под окри љем про јек та „Шет ње кроз на сле ђе”, са иде јом 
да по се ти о це на но ви и не што дру га чи ји на чин под се те на кул тур ну 
по за ди ну гра да. По сма тра ју ћи од нај ра зли чи ти јих ма те ри ја ла из ра ђе не 
зе че ве из пер спек ти ве са да шњо сти, го сти му зе ја су до би ли мо гућ ност 
да са гле да ју део про шло сти ко јој су (или ни су) при па да ли, али и да про
ми сле о зна ча ју тих пред ме та да нас. На сли чан на чин функ ци о ни ше 
де ло Пи шем ти при чу – не дав но об ја вље на књи га уни вер зи тет ске про
фе сор ке и књи жев не кри ти чар ке Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић, а илу
стро ва на упра во Џа фо вом сли ком зе ца ко ји гр ли пин гви на. Реч је о 
ве ли кој и зна чај ној сту ди ји о по ет ским, про зним, драм ским и де ли ма из 




